

## 金融“活水”浇灌，湘江科学城“五大建”封顶，2026年建成投用

# 我省银行业以创新高效服务助力重点工程

湖南日报全媒体记者 黄炜信

“大块头”需要“强支撑”。近日，湘江科学城传来好消息，“湘江院士港”“湘江创新港”等“五大建”全面封顶，计划于2026年建成投用。作为省级战略引擎工程，其“进度条”拉满，与金融助力密不可分。

### “潜功”变显绩

相比于显性的建筑进度，金融则更多是“潜功”，成为项目背后的强大支撑。

“项目攻坚期间，定制个性化综合金融服务方案，实施精准化融资支持策略。”湖南建行相关负责人介绍，他们仅用20个工作日便完成“湘江院士港”“湘江创新港”项目从方案申报到授信审批的全部流程，成功为项目实施主体湖南建投宏达建设有限公司、湖南建投宏达建设有限公司提供合计12亿元的授信支持，目前已实现3.54亿元贷款投放，以创新金融服务助力湖南科创高地建设提速。

3月31日，邮储银行与张家界七星山索道有限公司签署融资意向协议6亿元，用于支持张家界七星山旅游景区及配套设施项目建设。

### 规模助效率

无论是科创大工程，还是文旅大手笔，抑或“两重两新”大升级，如火如荼的重点项目中，全省



湘江科学城分区之一的湘江创新港。

通讯员 摄

银行业深耕细作，以规模助效率，充分发挥着服务国家战略、支持地方经济发展金融“主力军”的作用。各大银行将“金融所能”和“湖南所需”相结合，加大对全省重大项目、重点工程的支持力度，以高质量金融服务助推湖南经济发展建设。

近年来，邮储银行聚焦“三高四新”美好蓝图，倾力服务实体经济，支持重点项目建设，截至2025年3月末，支持产业园区项目31个，授信

183亿元，投放110亿元。今年，浦发银行长沙分行支持省重点建设项目清单内已介入项目6个，累计授信总额18.6亿元，贷款余额4.95亿元。

2025年第一季度，进出口银行湖南省分行充分发挥政策性金融职能，积极助力湖南制造业发展，累计投放制造业贷款105亿元，占同期贷款投放总量的近50%。这一举措为湖南优势产业巩固地位、创新发展提供了有力的金融支持。

### 精准提质效

如何提升金融助力实体经济质效？从银行针对重点项目、重点工程的审批流程、特色服务看，精准、提速是关键。

湖南建行相关负责人介绍，2024年4月，在“湘江院士港”“湘江创新港”项目承建公司完成工商登记次日，湖南建行便开辟绿色通道，为项目公司开立基本账户。5月，又顺利为项目开立履约保函，保证项目融资前期准备工作一条龙完成。同时针对项目前期审批环节多、资金需求急的情况，湖南建行开辟重大项目绿色通道，实施并行作业，实现贷款审批与证照办理同步推进，缩短常规审批流程时间，保障项目首期工程如期启动，为打造具有全国影响力的科技创新策源地注入强劲金融动能。

华夏银行长沙分行介绍，分行专门成立“技术改造和设备更新贷款项目推动工作小组”，指派业务骨干逐户对接，“一项一策”制定个性化金融服务方案，开通项目审批“绿色通道”，所有技术改造和设备更新贷款项目优先审查审批。

针对高标准农田项目建设周期长、收益慢的特点，邮储银行推出了专属信贷政策“高标准农田及耕地建设授信政策”，将贷款期限从行业常规的5至8年延长至15年，优化还款方案，确保项目建设和运营实际与还款期限充分契合，进一步缓解企业还款压力。

13万户，用信金额突破56亿元。

赋能乡村，解码农村金融服务。红星钱谷推出“惠农贷”，最高授信额度500万元；国鑫小贷以“服务小微、扎根三农、支持实体”为宗旨，近年来服务农业经营主体89户；通程小贷推出“三农贷”，精准对接农户需求；株洲金财小贷自成立以来，累计发放贷款近70亿元，服务客户2000多户，其中三农、小微企业及个体工商户占比80%以上。

“湖南是农业大省，农业经营主体的金融需求灵活、分散，小贷行业提供的就是灵活便利的金融服务，二者契合度非常高。”省委金融办监管二处相关负责人表示，随着小贷行业服务的完善，将有更多的金融活水润泽乡土，为乡村振兴提供澎湃活力。

## 乡村振兴，小贷有“大作为” ——金融“小而美”谱写“五篇大文章”系列之乡村篇

湖南日报全媒体记者 黄炜信 通讯员 柏牧

4月的田野，空气中都弥漫着油菜花的香味。走进宁韶高速旁的宁乡市回龙铺镇金旺村，油菜花迎风起舞，耳边是“嗡嗡”的蜂鸣声。种植户欧意军上前和我们打招呼，并指着油菜地旁的育苗田介绍：“我今年种了900多亩水稻，现在正是春耕的时候，中和农信一次性给我放款20万元。”

“为什么选择小贷公司中和农信，而不是银行？”面对记者的提问，欧意军憨笑：“我们其实

需要的资金量不多，没有抵押物，时间也很短，就是上半年购买农资流动资金紧张一点。小贷公司利率虽然高一点，但不用来回跑，首贷之后我随借随还，非常方便。而且中和农信还有农资渠道，我的农资成本还能省上一笔。”

湖南中和农信小贷总经理陈桂平介绍，公司扎根农村市场多年，聚焦小微农户和小微经营者，支农支小，在产品和服务设计上，充分运用数字金融手段，既提升目标客户金融服务的

便利性，也增强了公司的风险控制力度。陈桂平说：“我们的服务更加下沉，与银行形成互补，打通农村金融服务最后一百米，为乡村振兴贡献力量。”

在娄底，娄底城投小贷为湖南振农科技有限公司发放超百万元贷款，助力其采购原材料用于农药生产销售，保障春耕生产。

在常德，双鑫小贷创新服务模式，联合其他金融机构推出“农鑫e贷”，截至目前客户已超过

# 金融“底肥”足 原野万象新

## ——记中国农业银行湖南省分行助力三湘大地春耕备耕

夏慧 黄利飞

春回大地，农事渐起。眼下，在三湘大地田野上，处处涌动着春耕备耕的热潮，田间地头处处可见农户们在平地、施肥、浇水、育苗。

立足“农”字，抢抓春季农业生产时机，中国农业银行湖南省分行（以下简称“湖南农行”）深入贯彻落实中央一号文件精神，坚守服务“三农”的初心使命，通过精准对接、丰富信贷产品、提升服务质效等措施，积极满足各类农业经营主体资金需求，以金融活水浇灌希望的田野，为春耕备耕和农业丰产丰收保驾护航。

2025年一季度，湖南农行三农县域贷款较年初净增189.8亿元、余额3980.7亿元，新增农户贷款92.4亿元、余额701.4亿元，惠及农户及新型农业主体41万户。



▲江南华兴农业种植专业合作社负责人李志明带领农行衡阳祁东县支行客户经理查看种植基地。

▶朝阳种植专业合作社负责人曹勇向农行岳阳屈原支行客户经理介绍育秧工厂的运行过程。

### 加大投放力度，保障重点领域供给

谷雨至，雨润大地，万物生长。

“轰隆隆，轰隆隆……”在常德市鼎城区谢家铺镇中坪村，挖掘机、推土机、翻斗车齐齐上阵，土地平整、沟渠硬化、智能灌溉等系统设备加快建设，新一轮高标准农田升级建设如火如荼。

春耕备耕信贷资金需求广、时间紧，农行湖南常德分行聚焦赋能智慧农业、特色产业，着力构建配套服务模式体系，全力保障粮食和重要农产品供给需求。

这是湖南农行将金融“春风”送到春耕备耕田间地头的一个缩影。

据介绍，今年以来，湖南农行紧盯农时、提前谋划，及时启动金

融支持和保障春耕备耕工作，聚焦粮食和重要农产品保供、高标准农田建设、种业振兴、农机装备等重点领域，已投放春耕备耕贷款48.46亿元

“今年的春耕生产，农行对我们村合作社、种养户进一步加大了支持，我们认准了农业银行”。近日，农行湖南常德津市支行收到一封特殊的信，由津市市毛里湖镇田家村村支书郭泽军手写。信里，既有村民们一路走来发展产业的不易和荣光，也有他们对春耕生产和未来共同富裕之路的信心和希冀。

2025年中央一号文件明确指出，要以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生

产力。

在金融的精准助力下，农业新技术和新设备大大改变了农业生产的面貌。以前是“靠天吃饭”，现在是“知天而作”；以前是“汗滴禾下土”，现在是“机器人代”。湖南农行在助力农业现代化发展的进程中与时俱进，不断探索涉农金融服务和产品创新，支持全省现代农业高质量发展。

以农行湖南衡阳分行为例，其以新型产品“专业大户贷”为抓手，助力智慧农业破茧成蝶。仅今年以来，就累计投放“专业大户贷”74户，为从事规模经营的涉农客户提供资金8100万元，全周期助力农业新质生产力培育。



▲农行常德鼎城区支行客户经理向种粮大户了解春耕备耕资金需求。



▲农行长沙宁乡市支行客户经理走进田间地头为客户讲解信贷产品。

### 做优做细服务，金融底肥送“货”上门

“这下我的新设备有着落了，可以节省不少人力物力，丰收也有保障了！”近日，长沙望城区种植养殖大户王思璐收到农行的贷款后高兴地说。

为确保春耕播种之际金融服务精准到位，农行长沙望城区支行联合当地政府和村支两委进行惠农信息建档，组建“青年客户经理大练兵”队伍上门宣讲农行的惠农政策和产品。了解到王思璐为扩建生态农庄、更新设备的资金发愁，客户经理为其推荐了“惠农e贷”，不到一周的时间，就顺利投放贷款50万元。

针对春耕资金“短、频、急”的特点，湖南农行创新“线上+线下”双轨服务模式。线上，信用好、审批易、放款快。线下，“春耕备耕金融服务先锋队”，深入田间地头，串门邻里老乡，精准把脉需求，把服务送上门。

农行湖南娄底分行对经营主体春耕生产的资金需求进行摸排走访建档，精准对接金融需求，及时为有资金需求的客户进行贷款校准投放。

农行湖南常德分行做足“早、快、走”文章，从节前开始便积极组织流动服务队，增加进村走访以及在乡镇集市的服务频次，开通春耕备耕信贷审批绿色通道，全力扩大服务链、覆盖面。

农行湖南岳阳湘阴支行提早谋划、提早布局、提早落实，组建“4+1”团队，进村入户开展惠农贷款宣传推广工作。通过划分负责片区，收集村镇提供的信息资料，逐户对接乡镇优质农户，及时响应客户的春耕备耕资金需求。

强强联合，多方共赢。湖南农行还主动融入地方政府春耕保障工作，与农业农村部门、供销社部门、农担机构等，建立“政策共享、服务共联”机制。

广袤三湘，农行金融“活水”奔涌！今年广大粮农多种田、夺丰收的信心更加坚定。“兜里有钱，心里不慌。”在农行信贷资金支持下，“新农人”们奏响“兴农曲”，准备大干一场。金融活水浇灌的春天，终将收获金色的麦浪。

本版图片均由中国农业银行湖南省分行提供